

文明低碳祭扫 节地生态安葬

王晨晨

又是一年春草绿,又是一年清明时。在这个缅怀先祖的日子,我们也要与时俱进,更多地环保着想,近日,萧山区民政局向市民发出“文明低碳祭扫,节地生态安葬”的倡议,呼吁大家一是节俭丧事、文明祭祀,尽量选用鲜花祭扫等环保方式;二是节约土地,选用花坛葬、骨灰撒江等不保留骨灰的节地环保葬式,为子孙后代节约更多的土地资源。

传统祭扫隐患大 文明祭扫从我做起

清明节临近,很多地方会发生山林火灾,多是因扫墓而引起,火灾地点几乎全部集中在乡镇地区。“烧纸祭祀的安全隐患很大。”区森林消防指挥部相关人员介绍,清明节前后天干物燥,上坟扫墓时因为传统习俗大多会选择燃烧纸钱和燃放鞭炮,这些纸钱和鞭炮产生的火星一旦落入树枝杂草中,借助风势很容易蔓延开来,就会引发山林火灾。此外,少数人防火意识薄弱,在纸钱还未完全熄灭时就离开现场,也会留下火灾隐患。

因此,区森林消防指挥部建议大家不要使用燃纸烧香放鞭炮这类陈旧落后的祭拜方式,可以使用送鲜花等方式来祭拜,这样不仅环保还可以消除火灾隐患。

近日,笔者在各大墓园发现,焚烧纸钱、燃放鞭炮等传统祭祀方式,正逐渐被鲜花祭扫、网络祭扫等文明的祭祀方式取代。这些低碳环保的绿色祭祀之风,让传统的清明节逐渐回归“清静”与“文明”。

3月26日,家住衙前镇的市民项先生和家人一起到墓地祭祀,他们只在每座坟头前放了一盏酒、摆了一束白菊。“我们今年一切从简。给逝者献一束花、擦一擦墓碑、清一清杂草,说一说家中一年的变化,这种祭祀方式是对逝者最大的慰藉。”家住新街街道的陈女士也有同样的观点:“市场上,祭品花样百出,我们不赶这热闹。缅怀亲人,最重要的是更

加尊重生命、热爱生活,珍惜眼前人。”

据了解,清明期间,萧山东郊陵园将开展“鲜花换鞭炮”活动,大力倡导市民用文明、健康、低碳的方式表达对先祖、先贤、先烈的思念之情。

节地生态安葬 逐渐被萧山人接受

近年来,节地环保生态葬开始升温,“绿色殡葬”正逐渐得到人们的认可。据了解,生态安葬的方式有很多,主要包括海葬、树葬、花葬,花葬是目前使用率最高的形式。

3月27日上午,萧山区举行首届“安葬生态,回归自然”节地生态安葬仪式,五名逝者的家属将亲人的骨灰集体安葬在东郊陵园花坛葬墓区。萧山区殡葬管理所相关工作人员说,参与本次花葬的五位逝者家属都是自愿报名的。随着环保意识的增强,现在,这种“不与后人争土地”的生态节地葬已经取得了越来越多人的理解。

逝者家属俞燕飞说:“里面葬的是我公公婆婆,他们生前是高级知识分子,提倡‘厚养薄葬’,这次萧山区刚好举行首届节地生态安葬活动,我们就遵从他们生前遗愿,参与花坛葬,也为子孙后代留下一些土地。”

据了解,目前浙江已经开始推出壁葬与铜制二维码祭扫牌。“这项服务特别适合生态葬法。比如采用花坛葬时,一个花坛下如果埋葬了20名逝者的骨灰,那么我们就可以在花坛边设置20个二维码祭扫牌。家属扫墓



时通过扫描墙壁上的二维码,家属即可获取逝者个人简介、墓志铭、人生时间轴、照片、视频等内容,实现在线追思和文明科技祭扫。”浙江省殡葬协会相关负责人说。

链接——

生态安葬新政知多少

一、鼓励生态安葬。从2017年1月1日起,针对本区户籍人员火化后对骨灰撒江、在指定公墓区域内实行骨灰撒散(树葬、草坪葬、花坛葬)等不保留骨灰的丧属,由区民政局殡葬管理部门协助完成安葬并给予每次1万元的奖励。

参与方式:

1.每年清明节前向杭州市民政局报名参与骨灰撒江,报名方式及具体安排详见杭州市民政局网站;

2.在萧山区东郊陵园、慈福园、山南陵园三家经营性公墓花坛葬区块内进行骨灰安葬。

二、规范生态墓地价格。生态墓地墓穴价格由土地费用、建设费用、日常管理费用等组成,依据运行成本适当予以调整。新政策将双穴墓价格由1200元调整为1500元,单穴墓价格由900元调整为1200元。

三、加大资金补助。对新(扩)建生态墓地每亩给予8万元的补助;新(扩)建骨灰存放室(含室外存放格位)每格给予300元的补助;对全区生态墓地等生态葬法的管理每年安排120万元的资金用于防汛、防台、防火、地质灾害防治、日常管理。

萧山长运开出学生周末定制包车

3月24日下午,萧山长运公司首趟学生周末定制包车从萧山第六高级中学出发,途经萧山汽车东站以及坎山、衙前等乡镇,最后抵达瓜沥汽车站。首批乘车的47名学生享受到了这番“点对点”接送服务。

据悉,目前这条包车线路确定为一周两趟,每周五下午从萧山第六高级中学出发,每周日下午再沿同样路线返回学校,单程耗时约1个半小时。乘车的47名学生,每周五发车前由学校老师统一核对姓名并清点人数,周日返校时

则由驾驶员逐一核对姓名并清点人数,不但减少了学生携带行李中途转乘的劳顿,又保障了出行学生的人生和财产安全。接下来公司将与区内的其他学校衔接,进一步推广学生定制包车业务,以更好地满足学生出行需求。 吴俊杰

中国非遗研究院“非遗教育传承基地”花落萧山

3月24日,位于萧山的杭州雄风石雕厂热闹非凡,这里正在进行中国非物质文化遗产研究院“非遗教育传承基地”授牌仪式。仪式上,雄风石雕厂总经理、工艺美术大师尹国安,被中国非物质文化遗产研究院正式聘请为客座研究员。

尹国安作为400多年历史的“尹解元石雕”传承人,为了传承和发扬石雕艺术,于2004年在萧山创立了杭州雄风石雕厂,专业制作石雕艺术作品、石雕工程及非遗文化传承。其设在湖北的尹解元石雕艺术公司,已获得“中国非物质文化遗产”等荣誉。据了解,该公司成立近14年来,先后承建了杭州雷峰塔石雕工程,西湖三潭印月石雕工

程,湘湖、白马湖景区诸多石拱桥石雕工程,以及参与G20峰会主会场16座桥石栏杆设计施工等工程。尹国安个人石雕作品“四臂观音”等,获得中国(广东)工艺博览会金奖等多项国家级、省级大奖。他还热衷于非遗传承,先后授徒150余人,技艺传遍全国,并在湖北师范大学、中国非物质文化遗产研究院(设在四川艺术学院)的大讲堂开设传承讲座。

谈到今后的发展规划,尹国安表示:“这次获得中国非遗研究院‘非遗教育传承基地’荣誉,是我们的新起点,我们将紧跟时代步伐,争取为亚运会贡献一份力量。”

李春

缅怀英烈 为消防英雄扫墓

3月26日上午,萧山区百家百店公益服务中心以“缅怀英烈,继往开来,消防安全,重如泰山”为主题面向到场的90多位志愿者举办了一次向瓜沥镇航坞山三位消防英雄纪念碑敬献花圈的扫墓活动。

王耿强

